

Май, 2023. № 5 (148)

Церемония возложения цветов в День Победы

9 мая ректор Кабардино-Балкарского ГАУ Аслан Апажев и председатель профкома вуза Асхат Зумакулов возложили корзину цветов к Мемориалу "Вечный огонь славы" в г. Нальчике.

Ранее в этот же день А. Апажев принял участие в церемонии возложения цветов к стеле "Нальчик – Город воинской славы".



Награждение на заседании Учёного совета

На заседании Учёного совета вручили Почётные грамоты, Благодарности представителям профессорско-преподавательского состава вуза и Дипломы победителям научных и творческих конкурсов.

За подготовку кадров и научную деятельность, направленную на повышение эффективности сельскохозяйственного производства, а также многолетний добросовестный труд в системе агропромышленного комплекса Почетной грамотой Минсельхоза РФ награждена завкафедрой правовых дисциплин факультета среднего профессионального образования Фатима Татуева.

Благодарностью Министерства сельского хозяйства Российской Федерации за добросовестное отноше-

ние к своим обязанностям, многолетний труд в системе агропромышленного комплекса отмечены:

- профессор кафедры "Высшая математика и информатика" Аида Аджиева;
- заведующая сектором "Читальный зал №3" Халимат Геляхова;
- доцент кафедры "Энергообеспечение предприятий" Саидмагомед Кушаев.

Золотая медаль Международного форума "РосБиоТех - 23" в Экспо-Центре г. Москвы и Диплом победителя за разработку "Солнечная энергетическая установка" была вручена доценту Олесе Кильчуковой и группе студентов факультета механизации и энергообеспечения предприятий.

Благодарностью за активную работу в Общественном совете при Управлении МВД КБР был отмечен профессор торгово-технологического факультета Хамидби Боготов.

Студенты агрономического факультета – Руслан Кануков, Тимур и Заур Коческовы – получили Диплом за второе место в номинации "Патриотическая песня" в фестивале "Весна на Волге".



Центр "Антарес" выразил благодарность ректору и коллективу Кабардино-Балкарского ГАУ

На имя ректора Кабардино-Балкарского ГАУ Аслана Апажева пришло благодарственное письмо от имени и.о. руководителя Центра "Антарес" Тамары Джаппуевой.

Региональный центр выявления и поддержки одаренных детей в области искусства, спорта, образования и науки в Кабардино-Балкарской Республике "Антарес" ГБОУ "ДАТ "Солнечный город" Минпросвещения КБР выражает глубокую благодарность ректору Аслану Апажеву и коллективу Кабардино-Балкарского ГАУ за сотрудничество, высокий уровень организации и проведения занятий в рамках апрельской естественнонаучной образовательной программы.

"Уверены, что наше сотрудничество в Год педагога и наставника будет способствовать развитию наставничества и обеспечению эффективной работы и равных возможностей по выявлению и реализации талантов школьников, их профориентации", – говорится в письме.

Праздничный концерт

5 мая в актовом зале вуза состоялась концерт, приуроченный ко Дню Великой Победы над фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.

Открыл концерт ректор вуза Аслан Апажев. "Рад поздравить вас с самым светлым, значимым, почитаемым праздником – Днём Великой Победы", – обратился ректор к гостям, студентам и коллегам, – "Этот праздник является поистине гордостью, символом героизма, стойкости нашего народа, несокрушимости его духа, и он на века, навечно вписан в историю нашего государства".

"Мы должны и будем помнить всех тех, благодаря кому мы сегодня можем трудиться, учиться, радоваться жизни, воспитывать наших детей", – сказал А. Апажев и попросил зал аплодисментами выразить благодарность ветеранам, труженикам фронтового тыла и детям войны.

Слова благодарности руководителя вуза были адресованы и современным героям – участникам специальной военной операции, сражающимся с новыми проявлениями нацизма на Украине и защищающим интересы России.

"Я уверен, что, не смотря на поддержку всего коллективного Запада во главе с США, мы так же, как это было в мае 1945 года, победим, и победа будет за нами!", – завершил свою речь А. Апажев, ещё раз поздравив всех с праздником и пожелав здоровья, благополучия и процветания.

Со сцены вуза зрителей поздравили выпускник Кабардино-Балкарского ГАУ, ветеран боевых действий в Чеченской Республике, руководитель

республиканского отделения "Всероссийская общественная организация ветеранов "Боевое братство" Барасби Гелястанов и подполковник полиции в отставке, член президиума Совета ветеранов ОВД КБР Алёна Чернова.

Тон концертной программе задали композиция "Священная война", исполненная солистами Музыкального театра Азаматом Цавкиловым, Зухрой Габуевой, Мариной Пачевой и Фатимой Дышековой. Прозвучали песни на военно-патриотическую тематику в исполнении юных Ясины Тарчковой, Заура Барагунова Темирлана Маргушева. Всеми любимые композиции "Идёт солдат по городу" и "Не плачь, девчонка" исполнили Мухамед Каздохов и Азамат Цавкилов.

Особо отметим, что большинство песен прозвучали в сопровождении "живого" аккомпанемента вокально-инструментального оркестра военной части 3723 под руководством Павела Крахмального.

Минутой молчания под звуки метронома участники и гости концерта отдали дань памяти героям.

Зрители тепло встретили знаменитую "Катюшу" в исполнении студентки Алимы Гелястановой. Руководитель Центра творчества и досуга Артур Дышеков исполнил душевную "В землянке". Квинтэссенцией праздника стала знаковая песня "День Победы", которая прозвучала на фоне танцевального флешмоба группы "Импульс".

После концерта на площадке перед главным корпусом университета была развёрнута полевая кухня. Всех желающих угощали фронтовой гречкой с тушёшкой.

Встреча у Эльхотовских ворот

6 мая, в преддверии праздника Великой Победы, представители Кабардино-Балкарского ГАУ и Горского ГАУ возложили цветы к монументу защитникам Эльхотовских ворот.

Монумент, расположенный в Кировском районе Республики Северная Осетия-Алания, является одним из знаковых памятников в истории сраже-

ний Великой Отечественной войны. Здесь с сентября по декабрь 1942 года в результате ожесточенных боев советская армия остояновила и разгромила группировку немецко-фашистских войск.

Встреча представителей учёного сообщества двух вузов у Эльхотовских ворот является доброй традицией, поддерживаемой уже не первый год.



Акция "Георгиевская лента"



В рамках организации мероприятий в преддверии празднования 78- годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг. 4 мая на факультете "Экономика и управление" была проведена акция "Георгиевская ленточка".

В начале мероприятия деканом факультета Бекаровым Г.А., заместителем декана по УВР Хочуевой З.М. была проведена беседа со студентами по исторической значимости лент.

Затем студентам раздали георгиевские ленты и разъяснили правила их ношения.

Акция "Флаги Победы"

В вузе прошли акции, приуроченные к празднованию Дня Великой Победы.

В рамках организации мероприятий в преддверии празднования 78-годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. 4 мая на факультете "Экономика и управление" была проведена акция "Флаги Победы".

Под руководством декана факультета Бекарова Г.А., заместителя декана по УВР Хочуевой З.М., доцентов Ивановой З.М., Тхамоковой С.М., Дышековой А.А., Безиновой З.Х, Сарбашевой Е.М. и активном участии студентов факультета в фойе было размещено знамя Победы.

Студенты Кабардино-Балкарского ГАУ поддержали акцию "Окна Победы".

В рамках Всероссийской акции 4 мая на факультете "Экономика и управление" оформили окна здания авторскими рисунками, баннерами и картинками, посвященными Великой Победе советского народа над фашизмом в Великой Отечественной войне.

Аслан Апажев принял участие в работе первой Кавказской инвестиционной выставки

Главной темой выставки стала презентация инвестиционного и туристического потенциала регионов Северного Кавказа.

Кавказская инвестиционная выставка прошла в многофункциональном выставочном центре "Минеральные воды" (г. Минеральные воды) и стала новой площадкой для формирования эффективного взаимодействия между государством и бизнесом с целью развития инвестиционного потенциала регионов России.

Ректор Кабардино-Балкарского ГАУ Аслан Апажев возглавил делегацию вуза в составе проректоров Руслана Кудаяева, Рустама Абдулхаликова, председателя студпрофкома Азамата Забакова и представителей студенческого актива.

Участники мероприятия ознако-



мились с современными тенденциями и перспективами развития деятельности в области реализации масштабных инфраструктурных и инновационных проектов и программ.

В программу первой Кавказской инвестиционной выставки включено

более 20 деловых мероприятий, посвященных вопросам комплексного развития СКФО по ключевым направлениям: агропромышленный комплекс, туризм, транспорт и логистика, банковский сектор, ЖКХ и энергетика, промышленность, кадровый и предпринимательский потенциал.

В деловой программе приняли участие руководители органов государственной власти, представители российских и международных компаний, средств массовой информации, молодежного и научного сообществ.

Выставка направлена на развитие регионов, входящих в состав Северо-Кавказского федерального округа. Организаторы выставки – Фонд Росконгресс и Министерство экономического развития РФ.

Стратегическая сессия с ректорами вузов России в Пятигорске

13-14 мая 2023 года на базе Центра знаний "Машук" прошла Стратегическая сессия с ректорами вузов России.

Сессия проводилась в целях определения стратегических приоритетов и формирования единых подходов к воспитательной работе в образовательных организациях высшего образования Министерством науки и высшего образования Российской Федерации совместно с Федеральным агентством по делам молодежи при поддержке Администрации Президента Российской Федерации.

В течение двух дней ректор Кабардино-Балкарского ГАУ Аслан Апажев и другие руководители высших учебных заведений России оп-

ределяли приоритеты и формировали единые подходы к воспитательной работе.

Перед собравшимися выступили Первый заместитель Руководителя Администрации Президента РФ Сергей Кириенко и глава Минобрнауки России Валерий Фальков.

Сергей Кириенко отметил, что сегодня воспитательная работа становится важнейшей государственной задачей.

Министр выступил с докладом на тему "Воспитание в университетах: основные подходы и ключевые мероприятия", где подвел первые итоги работы ведомства и вузов в этом направлении.



IV Северо-Кавказская Модель ООН "Очаг мира"

12 и 13 мая на базе Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова и Гимназии №4 проводилась IV Северо-Кавказская Модель ООН "Очаг мира".

Мероприятие, направленное на сплочение молодых людей, мысли которых нацелены на решение острых проблем, возникающих в мире, дипломатическим путем, проходит с 2019 года.

Кабардино-Балкарский ГАУ на основе договора о взаимном сотрудничестве принимает участие в работе модели третий год, и впервые модель проводилась в его стенах.

Целью IV Северо-Кавказской Модели ООН "Очаг мира" является создание путей решения актуальных проблем, коррелирующих с целями глобального устойчивого развития.

Направлениями работы Модели ООН являются:

- ЮНЕСКО, заседание которого проходило в русскоязычной и англоязычной секциях по вопросу повестки дня "Защита объектов культурного наследия в условиях боевых действий";

- Генеральная Ассамблея, обсудившая проблему "Особенности мировой энергетической безопасности" (на русском языке);

- Африканский союз, впервые заседавший в рамках Модели, вопросом обсуждения которого стала тема "Уменьшение опасности экологических катастроф".

Продолжение на стр. 4

IV Северо-Кавказская Модель ООН "Очаг мира"

Окончание. Начало на стр. 3

Заседание Африканского союза продиктовано современными тенденциями расширения сотрудничества Российской Федерации со странами Африки в современных условиях турбулентности мирохозяйственных связей.

На Модель зарегистрировались 80 делегатов. Это учащиеся школ (МОУ "СОШ им. Маршенина Н.П. с.п. Исламей", МКОУ "СОШ №3 с.п. Чегем Второй", МКОУ "СОШ №9", МКОУ "СОШ №33", МКОУ "СОШ №7", МКОУ "Лицей №2", МКОУ "Гимназии №4" г.о. Нальчик) и студенты КБГУ и Кабардино-Балкарского ГАУ.

На торжественной церемонии открытия IV Северо-Кавказской модели ООН "Очаг мира" с приветственным словом выступил ректор Кабардино-Балкарского ГАУ Аслан Апажев.

"Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет, безусловно, вносит весомый вклад в обеспечение энергетической, экологической безопасности. Ученые университета имеют много разработок в области экологических, ресурсосберегающих, новых технологий сельскохозяйственного производства", – отметил руководитель вуза, пожелав делегатам плодотворной работы и успехов в выбранном направлении.

Помощник заместителя Председателя Правительства РФ Дмитрия Чернышенко Антоний Швиндт, обращаясь к участникам форума, подчеркнул, что России важно иметь возможности и доступы к международным рынкам.

"Мы должны выступать в кооперации, чтобы наши технологии, наши разработки развивались", – сказал высокий гость, добавив, что Модель крайне важна, поскольку для установки торговых переговоров стране сегодня нужны торговые представители и те, кто понимают, какие особенности есть у разных стран, у которых есть свои принципы и даже невербальные жесты. Антоний Николаевич пожелал всем успешной работы.

Директор Гимназии № 4 Римма Нагоева рассказала об инициаторах и истории создания модельного движения, особо отметив его уникальность: "Такого случая, чтобы два вуза и школа создали модель, в Российской Федерации нет. Моделирование работы реальных комитетов ООН происходит на реальных повестках", – обратила внимание Римма Артаговна, обозначив актуальность дипломатического профиля особенно в реалиях современной политической ситуации.

С приветственными словами, благодарностью организаторам и пожеланиями плодотворной работы выступили: руководитель Департамента маркетинга региона и внешних связей Министерства экономического развития КБР Севиль Богацкая; руководитель отдела профессионального образования и науки Министерства науки и просвещения КБР Марьяна Абазова, заместитель министра по делам молодежи КБР Артур Ахметов.

Участники и гости мероприятия посмотрели также видеоприветствия от консультанта Управления экономического сотрудничества, Россотрудничества МИД России, председателя Института права и национальной безопасности РанХиГс Асият Тарчковой, председателя Генеральной Ассамблеи ООН С-МIMUN Георгия Баландина, участников детского общественного движения

"Дипломаты будущего", диклубов Воронежа, Салехарда и Ташкента.

Музыкальной композицией молодых делегатов приветствовал руководитель центра творчества и досуга агровуза, заслуженный артист республики Адыгея Артур Дышеков.

В образовательном блоке с мастер-классом выступил редактор Инстаграм-страницы "Нальчик", председатель Кабардино-Балкарской общественной организации содействия развитию науки, культуры, искусства, здравоохранения и духовному развитию личности "Горный бриз" Аслан Мазукабзов.

После кофе-паузы делегаты продолжили работу в комитетах.

Следующим этапом в работе модели был научно-практический конкурс "Брифинг дипломата" под председательством завкафедрой "Экономика" Сафарби Пшихачева. Цель конкурса – попытка воспроизвести работу пресс-секретарей российских дипломатических представительств в реальных условиях.

Второй день модели традиционно прошел в Гимназии № 4.

Мастер-классы с ребятами провели учитель английского языка Гимназии №4 Артур Бетоков и директор Центра устойчивого развития КБГУ, министр просвещения Молодёжного Правительства КБР Тимур Арамисов.

В работе образовательного блока приняла участие заведующая социологической лабораторией Кабардино-Балкарского ГАУ Лорианна Гедуева с тренингом по коммуникативным навыкам.

По окончании заседания комитетов был проведен дипломатический квест, после чего в дружественной, оптимистичной обстановке была проведена торжественная церемония закрытия IV Северо-Кавказской модели ООН "Очаг мира" и оглашение лучших делегатов.

Беседу по профориентации школьников провела руководитель Центра довузовской подготовки, профориентационной работы и содействия трудоустройству выпускников, руководитель пресс-службы аграрного университета Зарема Курашинова.

Кабардино-Балкарский ГАУ на модели представили 20 студентов факультета "Экономика и управление" и Торгово-технологического факультета, выступления которых в форме тезисов и позиций стран были подготовлены под научным руководством доцентов Зухры Хочуевой, Елены Яицкой, Залины Ивановой.

Итогом успешного взаимодействия явилось признание двух студентов Кабардино-Балкарского ГАУ лучшими делегатами. Студентка факультета экономики и управления Жамиля Гаева стала победителем конкурса "Брифинг дипломата", а студент торгово-технологического факультета Рустам Балкаров стал лучшим делегатом комитета ЮНЕСКО (UNESCO "Protection of cultural heritage in the context of military operations", заседания на котором проходили на английском языке.

Завершением работы Модели ООН стал дипломатический бал, в программу которого вошли классические бальные танцы, танцы народов России и зарубежных стран.

Студентам рассказали о специфике карьеры в разных сферах деятельности

3 мая в рамках образовательной, научной и воспитательной работы факультета "Экономика и управление" был проведен трек "Росмолодежь. Карьера – перспективы для молодежи".

Ключевая цель мероприятия состояла в том, чтобы молодое поколение утвердилось в осознании того, что является главным драйвером развития страны, определило, каковы возможности участия во всероссийских проектах, обучении новым навыкам и реализации своих талантов на платформах "Россия – страна возможностей", ФАДМ (Росмолодежь).

С приветственным словом к аудитории обратились декан факультета "Экономика и управление", доцент Бекаров Г.А., завкафедрой "Экономика", доцент Пшихачев С.М., заместитель декана по учебно-воспитательной работе, доцент Хочуе-



ва З.М., заместитель декана по научно-исследовательской работе, доцент Зумакулова Ф.С., заместитель декана по практическому обучению, доцент Казова З.М., доценты кафедры "Экономика" Иванова З.М., Пилова Ф.И.

Приглашенный эксперт, член Совета молодежной политики при Главе КБР, руководитель Центра креативных решений, тренер по публичным выступлениям Юлия Овдиенко рассказала о своей траектории развития, про специфику карьерного роста в разных сферах,

с чего можно начать карьерный путь. Речь шла и о корпоративной культуре, навыках для карьерного развития, важности стажировок и производственной практики, о том, что такое "репутационный след", об основах взаимоотношений в бизнесе, важности развития Soft skills-навыков.

Квинтэссенцией мероприятия явилась возможность взаимодействия в дальнейшем с экспертом в направлении развития Soft skills-навыков у представителей студенческого сообщества.

Круглый стол на тему:

"ЦИФРОВИЗАЦИЯ АГРАРНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ РЕГИОНА: ПРОБЛЕМЫ, РИСКИ И ПЕРСПЕКТИВЫ"

29-30 мая 2023 г. на региональной площадке V Московского академического экономического форума (МАЭФ-2023) в Кабардино-Балкарском ГАУ прошла III Международная научно-практическая конференция "Социально-экономические системы в условиях глобальных трансформаций: проблемы и перспективы развития".

29 мая в рамках конференции состоялся круглый стол на тему: "Цифровизация аграрного сектора экономики региона: проблемы, риски и перспективы".

С приветственным словом к участникам круглого стола обратился Абдулхаликов Рустам Заурбиевич, д-р с.-х. наук, проректор по научно-исследовательской работе Кабардино-Балкарского ГАУ, который отметил, что конструктивный диалог внесёт свой вклад в разработку конкретных предложений по решению приоритетных вопросов в цифровое развитие аграрного сектора экономи-

ки региона.

Модераторы круглого стола: *Танзиля Созаева* – зав. научно-исследовательской лабораторией "Центр финансовых исследований" Кабардино-Балкарского ГАУ; *Альберт Кильчуков* – Председатель КБРО ООО "Опора России"; *Берд Тарчоков* – руководитель центра управления проектами "Стратегема".

Экспертами были приглашены: заместитель министра цифрового развития КБР *Аскер Бозиев*, заместитель министра экономического развития КБР, руководитель департамента социально-экономических реформ *Ольга Белецкая*, начальник отдела развития АПК и экономики природопользования Министерства экономического развития КБР *Мадина Мокаева*, начальник отдела реализации программ развития АПК и сельских территорий Министерства сельского хозяйства КБР *Карина Гоова*.

По итогам обсуждения участники круглого стола сформулировали ряд предложений:

1. Министерству цифрового развития КБР, министерству образования КБР, бизнес-объединениям рекомендовано обобщить лучшие практики внедрения цифровых технологий на муниципальном уровне с целью тиражирования передового опыта и организации стажировки студентов.

2. Принятие управленческих решений на муниципальном и региональном уровнях о применении проектного управления и цифровых платформ для сбора информации, осуществления прогнозных расчётов, налаживания механизмов взаимодействия в цепи "бизнес - власть - образование" и формирования конкурентных преимуществ аграрных территорий. В связи с этим предложено создание информационно-консультационного центра АПК КБР.

Координатор региональной площадки МАЭФ-2023 – заместитель декана по НИР Кабардино-Балкарского ГАУ *Фатимат Зумакулова*.

СОТРУДНИКИ АГРОВУЗА ОТМЕЧЕНЫ ЗА ВКЛАД В ИЗОБРЕТАТЕЛЬСТВО

В конце минувшего месяца в КБГУ изобретали рационализаторов и изобретателей республики.

В честь Дня интеллектуальной собственности, который во всем мире отмечается 26 апреля, состоялась церемония награждения сотрудников и изобретателей высших учебных заведений Кабардино-Балкарии, которые внесли большой вклад в развитие изобретательства КБР.

Праздник проходил под эгидой Всемирной организации интеллектуальной собственности "Женщины и интеллектуальная собственность – катализатор инноваций и творчества".

В мероприятии приняли участие старший научный сотрудник научно-исследовательского сектора Кабардино-Балкарского ГАУ Гошага Исмакова, профессор кафедры "Агрономия" Ирина Ханиева и инженер по патентной и изобретательской работе Фатима Дударова.

За становление института интеллектуальной собственности, значительный вклад в развитии изобретательства и рационализаторства Кабардино-Балкарской Республики



почетным дипломом Ассоциации Центров поддержки технологий и инноваций России отмечена старший научный сотрудник научно-исследовательского сектора Исмакова Г.А.

Грамоту за существенный вклад в развитие изобретательства КБР, успешное применение охраняемых результатов интеллектуальной деятельности в практической, научной и исследовательской деятельности от Кабардино-Балкарского регионального отделения Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов получила профессор кафедры "Агрономия" Ханиева И.М.

Поздравляем коллег с наградами и желаем успеха в научной и творческой деятельности.

В Студенческой весне победила команда "ВетТФ"

В Кабардино-Балкарском ГАУ прошёл конкурс "Студенческая весна - 2023".

В этом году в конкурсе участвовали четыре команды, каждая из которых объединяла участников двух вузовских факультетов.

Факультет ветеринарной медицины и биотехнологии играл вместе с торгово-технологическим факультетом, агрономический факультет – вместе с факультетом экономики и управления, факультет механизации и энергообеспечения предприятий входил в состав одной команды с обучающимися на ФСПО, а факультет строительства и землеустройства объединился в команду с представителями Молодёжного совета местной администрации г.о. Нальчик.

Команды выступили в четырёх тематических номинациях:

1. "Приветствие/визитка" – оригинальное представление команды.
2. "Творческий номер".
3. "Домашнее задание на темы: "Мой педагог", "Наставник", "Студенческая жизнь".
4. "Финал".

Состоялось красоч-

ное шоу, в котором все команды показали высокий уровень подготовки, творческие находки и эрудицию. Студенты много пели и танцевали. Были и номера военной тематики, которые рассказывали о подвигах солдат и тружеников тыла.

Оценивало выступления команд строгое жюри в составе: проректора по воспитательной, социальной работе и молодежной политике вуза Ауеса Кумыкова, ведущей актрисы Балкарского театра им. К. Кулиева Галимы Таппасхановой, солистки Государственного музыкального театра, заслуженной артистки КБР Ланы Куловой, начальника отдела Министерства по делам молодёжи Лины Мафедз и заслуженного артиста Кабардино-Балкарии, Адыгеи, РСО - Алария и Республики Ингушетия Тимура Лосанова.

В итоге места распределились следующим образом:

- 1 место – ТТФ/ФВМиБ;
- 2 место – ФЭИУ/АФ;
- 3 место – Ф М и Э П / ФСПО;
- 4 место – Ф С и З / Молодёжный совет.

Поздравляем победителей!



РОЛЬ НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ В ВОСПИТАНИИ ПРЕДАННОСТИ ОТЕЧЕСТВУ И ЛЮБВИ К РОДИНЕ

Каждая эпоха имеет положительный и отрицательный опыт человечества, государств и отдельных личностей. Вместе с формациями меняются условия жизни, культуры и идеология общества.

С развалом СССР и началом нового столетия в России произошли коренные социальные, экономические, политические, а самое главное, духовно-нравственные и культурные преобразования в России. В 90-ые годы 20-го века в нашем обществе были разрушены старые идеалы, но не предложено ничего нового, что дало определенную свободу действий для деформации сознания молодых людей. Идеологи экстремизма и сейчас максимально используют этот фактор в своих интересах. Как известно, в идеологии вакуума не бывает. В формировании духовно-нравственных ценностей, патриотическом воспитании молодежи сегодня основой является официальная идеология. В любом обществе идеология является основой его общественного порядка и только через привитие ее все новым и новым поколениям людей общество имеет возможность сохранить порядок и свое существование.

Пришло время обратить серьезное внимание на духовно-нравственное здоровье населения, как неотъемлемую и важную часть государственной политики, как необходимую составляющую благополучия, при котором человек может реализовать свой собственный потенциал. Без постоянной идеологической работы ожидать успехов в деле борьбы с экстремизмом и терроризмом невозможно. Для победы над ними необходимо сконцентрировать все силы общества и разумно их использовать, сопровождая духовно-нравственной мобилизацией общества.

Крайне важно, что Президент РФ В.В. Путин объявил 2023 год Годом педагога и наставника, а также подписал Указ по сохранению и укреплению традиционных духовно-нравственных ценностей. Глава Кабардино-Балкарии К.В. Коков на совещании по реализации данного Указа отметил: "Мы не можем допустить потери своих культурных, духовных корней, которые формировались веками".

Сегодня особенно важно помнить, что человеческий капитал – это люди, пригодные по своим интеллектуальным, культурным, морально-нравственным и профессиональным параметрам для борьбы в глобальном конфликте, который мы сейчас наблюдаем, именно духовно-нравственные люди становятся единственным условием победы.

Продолжение на стр. 7

РОЛЬ НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ В ВОСПИТАНИИ ПРЕДАННОСТИ ОТЕЧЕСТВУ И ЛЮБВИ К РОДИНЕ

Окончание. Начало на стр. 6

Изменения в политической сфере и социально-экономическом развитии общества обуславливают интерес к проблемам воспитания молодежи. Особое внимание уделяется формированию личности студента, обладающей не только профессиональными компетенциями, но и духовно-нравственными ценностями, уважающей традиции и моральные устои. Государство, общество, семья, наука, образование являются традиционными источниками нравственности, передаваемыми из поколения в поколение. В нынешних условиях необходимо организовать воспитательную работу подрастающего поколения в семье, учебных заведениях, в обществе в духе любви к Родине, преданности Отечеству не только на словах, но самое главное, личным примером, личным образом жизни. Необходимо формировать у молодых людей такие качества, как справедливость и человечность, великодушие, бескорыстие и сострадание. От этого во многом зависит будущее страны.

Ректорат, профессорско-преподавательский состав Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова проводят духовно-нравственную работу в тесном сочетании с высокопрофессиональными знаниями, выпускает специалистов, востребованных на современном рынке труда. Величайший педагог Василий Сухомлинский так определял истинно патриотично воспитанного человека в учебных заведениях следует готовить: "принимать близко к сердцу радости и горести Отечества способен лишь тот, кто не может пройти равнодушно мимо радостей и горестей отдельного человека". Образовательные учреждения были и остаются основой для формирования личности, где прививают непреходящие ценности: доброту, порядочность, которые сохраняются в человеке навсегда. Россия переживает один из непростых исторических периодов и самая большая задача для общества – это создание личности, у которой духовные ценности доминируют над материальными, создание поколения молодых людей с истинными представлениями о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизме. Важно не допустить проявлений агрессивности и жестокости в обществе, идеологии экстремизма и терроризма, проявления эмоциональной и духовной незрелости у подрастающего поколения.

Актуальность проблемы духовно-нравственного воспитания связана с тем, что в современном мире человек живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера, которые ежедневно обрушиваются на неокрепший интеллект и чувства молодого человека, на его формирующуюся сферу нравственности. Подрастающее поколение особенно подвержено влиянию различного рода негативных тенденций в обществе и нередко вовлекаемое в различные экстремистские формирования, не имеет представления об идеологической основе экстремистских явлений. Главным идеологическим компонентом противоправного экстремизма должно стать духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения.

Конечным результатом работы вузов должны стать следующие психологические установки в сознании личности, которые могут трансформироваться в стабильные компоненты общественного сознания:

1. Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека: убеждение в своей принадлежности к многонациональному российскому обществу; уважение к защитникам Родины; представления об институтах гражданского общества, о возможностях участия граждан в общественном управлении; представления о правах и обязанностях гражданина России; ценностное отношение к своему национальному языку и культуре; интерес к общественным явлениям, понимание активной роли человека в обществе; представления о национальных героях и важнейших событиях истории России и её народов; стойкое неприятие всех видов экстремизма, в том числе политического и религиозного, порождающего террор как средство решения фундаментальных социально-экономических и политических проблем; устойчивый психологический иммунитет граждан к воздействию экстремистов, стремящихся влиять на власть посредством устрашения населения террором.

2. Воспитание нравственных чувств и этического сознания: уважительное отношение к родителям, старшим, доброже-

лательное отношение к сверстникам и младшим; бережное, гуманное отношение ко всему живому; различение хороших и плохих поступков; знание правил вежливого поведения, культуры речи; знание о правилах поведения в образовательном учреждении и на улице; установление дружеских взаимоотношений в коллективе, основанных на взаимопомощи и взаимной поддержке; отрицательное отношение к аморальным поступкам, грубости, оскорбительным словам и действиям.

3. Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни: представления о нравственных основах учёбы, ведущей роли образования, труда и значении творчества в жизни человека и общества; ценностное отношение к учёбе как виду творческой деятельности; уважение к труду и творчеству старших и сверстников; умение проявлять дисциплинированность, последовательность и настойчивость в выполнении учебных заданий.

Главной целью духовно-нравственного развития личности является определение смысла ее бытия и целей, формирование жизнестойкости, объективного восприятия окружающей действительности. Сильная духовно-нравственная позиция необходима молодежи для достижения успеха, саморазвития и самореализации. Важно иметь твердую позицию в жизни, развивать личные качества, силу духа, руководствоваться в своей деятельности общечеловеческими нравственными принципами. Это особенно актуально для молодых людей, поскольку часто террористы используют именно молодежь в своих целях, навязывают ложные идеи "борьбы с системой" (то есть, на практике, призывают выступать против государства и правоохранительных органов), а также вести борьбу за "веру", за "справедливость" и тому подобное. Экстремистская идеология больше всего подвержена не имеющим образования и неработающим слоям молодежи. Чтобы противостоять идеологии терроризма, достаточно понять, что человек создан для полноценной жизни, и эту жизнь нужно постараться прожить с максимальной пользой для себя и окружающих людей. Это никак не может быть связано с захватом заложников, взрывами или насилием. Есть ряд рекомендаций для молодежи, к которым, следует прислушаться. Нужно задавать вопрос: живет ли человек в согласии с собой? Ответ довольно прост: чтобы жить в согласии с собой, в первую очередь, нужно четко определить свои цели (как промежуточные, так и основную цель в жизни). Необходимо выработать формы поведения, которые способствуют сохранению и укреплению здоровья (как физического, так и духовного). Если ставить перед собой осуществимые цели и находить в себе силы для их достижения, то у человека не возникнет желание участвовать в какой-либо террористической деятельности. Более того, террористическую деятельность человек будет осуждать во всех проявлениях.

Период студенчества относится к так называемым критическим периодам жизни человека, поэтому у молодых людей нередко возникают разногласия с родителями или даже конфликты со старшими из их окружения. Дело в том, что у молодежи существует естественное желание освободиться от опеки родителей из-за потребности в самостоятельности и самоутверждении. И это вполне нормально, потому что рано или поздно каждому придётся полагаться только на себя и решать все свои проблемы самостоятельно. Главное, чему должны научиться молодые люди - это критично оценивать свои поступки и поведение. Только тогда возможно построить нормальные взаимоотношения со старшими и родителями. Очень важно, чтобы родители гордились поступками своих детей-студентов.

Конечно же, студентам необходимо уметь строить отношения и со своими сверстниками. Это, в первую очередь, вырабатывает навыки социального взаимодействия, умение подчиниться коллективной дисциплине и, в то же время, уметь отстаивать своё мнение, свои личные права и интересы.

Воспитание, как научно-педагогический процесс, носящий двусторонний характер, включает в себя увеличивающуюся с течением времени активность личности учащегося, при сохранении ведущей роли педагога. Воспитание – это многогранный процесс постоянного духовного обогащения и обновления – и тех, кто воспитывается, и тех, кто воспитывает.

**Кагермазов Ц.Б.,
профессор КБГАУ, доктор с.-х. наук,
Заслуженный работник сельского хозяйства РФ,
академик РАЕН**

XI Всероссийская научно-практическая конференция "Страницы немеркнувшей славы"

В Северо-Кавказском государственном институте искусств состоялась XI Всероссийская (с международным участием) научно-практическая конференция "Страницы немеркнувшей славы".

Конференция, посвященная 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, собрала студентов КБГУ, Кабардино-Балкарского ГАУ, СКГИИ, обучающихся литературной студии "Свеча", а также неравнодушных ребят из вузов Республики Таджикистан, Чеченской Республики, Красноярского края, Йошкар-Олы, Ростова-на-Дону и Ставрополя.

Делегацию участников от Кабардино-Балкарского ГАУ возглавил проректор по научно-исследовательской работе Рустам Абдулхаликов.

Руководитель литературной студии "Свеча" Фатима Тазова вручила проректору по научной работе Фуаду Эфендиеву благодарность за многолетнее и плодотворное сотрудничество с литературной студией в деле духовно-нравственного воспитания, формирования читающего, мыслящего и неравнодушного к культурной жизни республики поколения.

Также в конференции приняли участие: проректор по научной работе СКГИИ Фуад Эфендиев, завкафедрой культурологии Российско-Таджикского (Славянского) университета Ольга Ладыгина, завкафедрой истории

древнего мира и средних веков ЧГУ Сапият Цуцулаева, начальник кафедры профессиональных коммуникаций Сибирской пожарно-спасательной академии ГПС МЧС РФ Юлия Хлоповских, декан исторического факультета Марийского государственного университета

Алексей Ошаев, завкафедрой иностранных языков и социально-гуманитарных дисциплин Ольга Емельянова, специалист отдела профессионального образования Министерства просвещения и науки КБР Мара Махотлова.

Организаторами конференции выступили Министерство культуры РФ, Министерство просвещения, науки и по делам молодежи КБР, СКГИИ, КБГУ им. Х.М. Бербекова, Кабардино-Балкарский ГАУ, ЧГУ, Российско-Таджикский (Славянский) университет, Марийский государственный университет, Донской государственный аграрный университет, ЧОУВО "Московский университет им. С.Ю. Витте", филиал в г. Ростове-на-Дону, ГКУ РО "Государственный архив Ростовской области", КБРОО "Патриот" в рамках проекта "Историческая память".



Перспективы развития отрасли овцеводства обсудили на XXIII Российской выставке племенных овец и коз

Представители Кабардино-Балкарского ГАУ посетили XXIII Всероссийскую выставку племенных овец и коз.

Организатором мероприятия выступил Минсельхоз России совместно с Национальным союзом овцеводов и Федеральным аграрным научным центром Республики Дагестан.

На площадке "Анжи-Арена" в Каспийске собрались 90 ведущих племенных хозяйств из 26 регионов России, а также гости из Монголии, Азербайджана и Белоруссии.

Выставку посетили заместитель министра сельского хозяйства России Андрей Разин, президент национального союза овцеводов, Академик Российской академии наук Харон Амерханов, вице-президент Российской академии наук, академик Российской академии наук Пётр Чекмарев и другие. Деловая программа выставки включала презентацию современных технологий и оборудования в сфере животноводства, сельскохозяйственной техники, мастер-классы по народным и художественным промыслам, круглый стол, посвященный вопросам развития рынка шерсти.

В рамках научно-практической конференции, пленарных совещаний и практических семинаров представители профильных хозяйств, бизнес-сообществ, науки, предприятий по переработке и органов управления АПК субъектов России обсудили поставку качественной баранины на внутренний и внешний рынок, производство, переработку и реализацию шерсти для текстильной промышленности России и за рубежом. Также презентованы предложения научных учреждений, предприятий, орга-

низаций и фирм по технологии кормления животных и переработке продукции овцеводства и козоводства.

От Кабардино-Балкарского ГАУ были делегированы преподаватели кафедры "Зоотехния и ветеринарно-санитарная экспертиза" факультета "Ветеринарная медицина и биотехнология" – профессор Мурад Карашаев, доцент Умаров Казбек, студенты: Кекезов А.Х., Тебуев А.Х., Дзахмишева С.М., Зубцов Г.Ю., Зайцева В.Д., Пакова Д.А., Кудайев А.К., Зашакуева С.Р., Нагоев А.М.

Гости познакомиться с 30 породами, представленными на выставке.

Впервые Республикой Дагестан на выставке представлены молочные породы овец и помеси домашней козы и дагестанского тура. Овцеводство является одним из приоритетных направлений в развитии животноводства Кабардино-Балкарии. Во всех категориях хозяйств насчитывается (на 1 апреля текущего года) 403,5 тыс. голов овец и коз, что составляет 101,3 % к аналогичной дате прошлого года. Три овцеводческих предприятия Кабардино-Балкарской Республики представили поголовье карачаевской породы овец.

После официальной части студенты осмотрели представленную выставку, павильоны с изделиями мастеров народных промыслов и ремесел, а также гостевые дома Республик Дагестан и Калмыкия, Кабардино-Балкарской и Карачаево-Черкесской Республик, Ставропольского края, Волгоградской и Ростовской областей.

Делегация посетила площадку, посвященную 100-летию со дня рождения Расула Гамзатова, где участники мероприятия могли проникнуться его творчеством, прочитать стихи и ознакомиться с предметами быта дагестанского поэта. Особый интерес у федеральных гостей и у наших студентов вызвали резвые чистокровные ахалтекинские скакуны, которые разводятся в республике уже порядка пятидесяти лет.

Официальная церемония закрытия XXIII Российской выставки племенных овец и коз состоялась 19 мая. В заключительной части прошло общее собрание членов Национального союза овцеводов, выступление коллективов художественной самодеятельности регионов, награждение лауреатов и участников выставки.



Конференция, посвященная 100-летию со дня рождения Гейдара Алиева

В работе Международной научно-практической конференции на тему "Четвертая промышленная революция и инновационные технологии" приняла участие заместитель декана по НИР факультета "Экономика и управление" Фатимат Зумакулова.

Конференция, посвященная 100-летию со дня рождения общенационального лидера Гейдара Алиева, проводилась Азербайджанским технологическим университетом.

Приветствуя участников, Ф. Зумакулова отметила: "Ваш научный форум посвящен серьезной юбилейной дате, тема и направления конференции охватывают значимые и первостепенные вопросы развития цифровой экономики, инновационных технологий и устойчивого развития отраслей экономики. В условиях вне-

шних вызовов важен опыт коллег из других городов и стран. Полагаю, что конференция предоставит широкую площадку для обмена мнениями и знаниями по многим актуальным вопросам и проблемам. Желаю всем продуктивной работы, выработки новых ориентиров и профессионального развития".

Был представлен доклад на тему "О внедрении цифровых технологий в социально-экономическую сферу". Говорили о проектах в сфере цифровой экономики, направлениях и условиях цифровой трансформации отраслей и секторов экономики в РФ.

Открытие двухдневной конференции состоялось в Гяндже, в Центре Гейдара Алиева. Минутой молчания почтили память великого лидера.

На церемонии открытия присутствовали заместитель Министра науки и образования Фирудин Гурбанов, Глава исполнительной власти Гянджи Ниязи Байрамов, ректор Бакинского государственного университета. Эльчин Бабаев, руководители образовательных учреждений, научно-исследовательских институтов, промышленных предприятий и другие официальные лица и представители департаментов и агентств.

В конференции принимали участие ученые из России, Турции, Венгрии, Малайзии, Индии, Германии, Румынии, Узбекистана, Беларуси, и других стран. Конференция велась офлайн и онлайн по 10 направлениям на четырех языках: азербайджанском, турецком, английском и русском.

Федеральный этап IX Всероссийской олимпиады по истории российского предпринимательства

В стенах Российской академии народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ прошел федеральный этап IX Всероссийской олимпиады по истории российского.

Кабардино-Балкарию представляли победительницы регионального тура – студентка 3 курса факультета "Экономика и управление" Кабардино-Балкарского ГАУ Салима Мурачаева и студентка 2 курса химического факультета КБГУ Алеся Шогенова.

Финалисток сопровождали кураторы – заместитель декана по НИР факультета "Экономика и управление" Кабардино-Балкарского ГАУ Фатимат Зумакулова и старший преподаватель кафедры экономики и учетно-аналитических информационных систем Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова Бэлла Кармова.

Олимпиада проводится ежегодно с 2014 года. За девять лет в олимпиаде приняли участие порядка 40 тысяч студентов из разных регионов страны. В 2023 году испытательные

работы писали почти 5 тысяч человек из 56 регионов. В финале олимпиады приняли участие 54 студента – победители региональных этапов.

Торжественную церемонию подведения итогов и награждения победителей олимпиады вел председатель конкурсной комиссии, член-корреспондент РАН Леонид Бородин. В ней приняли участие вице-президент и руководитель исполкома "Деловой России" Нонна Каграманян, ректор РАНХиГС Алексей Комиссаров, член президиума Российского исторического общества Николай Левицкий и другие почетные гости.

Все финалисты, приехавшие в Москву представлять свои регионы, получили сертификаты, подтверждающие участие в олимпиаде, и памятные подарки.

В рамках поездки в Москву состоялась встреча заместителя декана по НИР факультета "Экономика и управление" Фатимат Зумакуловой и директором программы Института бизнеса и делового администрирования РАНХиГС Анжелой Алпаяровой.

Интерес вызвала программа

практической магистратуры "Финансы и технологии" – программа подготовки будущих лидеров Сбера: крупнейшего банка и экосистемы.

После беседы была проведена ознакомительная экскурсия по главному кампусу. Встреча прошла в атмосфере живого общения и взаимного интереса. Говорили о дальнейшем сотрудничестве, необходимости проведения совместных конференций и научных мероприятий.



В Кабардино-Балкарском ГАУ говорили о методах продвижения бизнеса самозанятых

18 мая на факультете экономики и управления состоялась масштабная конференция "САМОЗАНЯТ.PRO".



Мероприятие прошло в рамках национального проекта "Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы" при поддержке Минэкономразвития Кабардино-Балкарской Республики и Минэкономразвития России.

Открыл мероприятие заместитель министра экономического развития и торговли КБР Рустам Башоров. Он подчеркнул, что статус самозанятого позволяет пользоваться льготным налоговым режимом и участвовать в госпрограммах поддержки бизнеса.

От лица руководства вуза участников встречи приветствовала проректор по дополнительному образова-

нию и внешним связям Кабардино-Балкарского ГАУ Светлана Азикова. Обращаясь к студентам, она сказала: "Сейчас такое разнообразие программ по поддержке молодёжи, что только от вас зависит, насколько вы будете социализированы, нужно только ваше желание".

Руководитель Центра поддержки предпринимательства "Мой бизнес" Мадина Дудуева познакомила молодых людей с деятельностью возглавляемой организации и услугах, оказываемых центром.

Директор Гарантийного фонда Аскер Тхабисимов рассказал о возможностях получить кредиты и займы на льготных условиях.

Наставник по "упаковке личности", ведущая и организатор мероприятий Инна Гулина познакомила слушателей с особенностями бухгалтерского ведения бизнес-проектов. Блогер, автор и редактор страницы "Нальчик" в социальных сетях Аслан Мазукабзов рассказал о том, как личный бренд влияет на успех и чем выгодна форма "самозанятый". О становлении своего бизнеса рассказала блогер, руководитель Медиа Холдинга "Дакшин Продакшн" Мадина Докшокова.

Площадки для продвижения и информационные сервисы представила руководитель ЦМИТ "Лаборатория робототехники" Ирина Азубекова.

Форум прошёл в дружеской атмосфере. Спикеры ответили на вопросы из зала, а завершилось мероприятие кофе-брейком и фотографированием.

Студенты агрономического факультета поддержали участием конкурс Донбасской аграрной академии

Подведены итоги III Республиканского (с международным участием) конкурса презентаций, фотоколлажей и видеороликов для студентов и учащихся общеобразовательных учреждений "Моя аграрная Республика".

Конкурс, организованный Донбасской аграрной академией, проходил в Донецкой Народной Республике.

Группа студентов агрономического факультета совместно с учащимися МКОУ "СОШ "Успех" под научным руководством профессора Ирины Ханиевой стали учас-

тниками конкурса, отправив свои работы в г. Макеевку.

В номинации "Агрономия. Презентация" победу одержали: студент 3 курса Абдулкерим Джуртубаев, студенты 2 курса Тамерлан Коков и Аскерби Тутов.

Дипломами второй степени отмечены также Азамат Забаков и Исмаил Бейтуганов.

Научному руководителю профессору Ирине Ханиевой выражена благодарность за подготовку участников конкурса в категории "Специальные номинации в рамках Года педагога и наставника".

Салим Гучаев и Эльдар Кундетов посетили Всероссийский молодёжный научный форум



В СКФУ состоялся форум "Сражения 1943 г., изменившие ход Второй мировой войны в исторической памяти молодёжи (к 80-летию Победы в Сталинградской битве, Битве за Кавказ и Курской битве)".

Его участниками стали молодые исследователи, студенческая молодёжь и уже опытные эксперты-учёные в области истории, юриспруденции, социологии, медиакоммуникаций и других гуманитарных наук.

Руководитель студенческого патриотического клуба "Наша история" Салим Гучаев и его заместитель Эльдар Кундетов приняли участие во Всероссийском молодёжном научном форуме, который был посвящён обсуждению важных вопросов единства и братства народов СССР в битве за Кавказ, а также в Сталинградской и Курской битвах.

Аграрный университет стал региональной площадкой МАЭФ-2023

Завершилась работа III Научно-практической конференции "Социально-экономические системы в условиях глобальных трансформаций: проблемы и перспективы развития".

Конференция проходила 29 и 30 мая в Кабардино-Балкарском ГАУ, который стал региональной площадкой юбилейного V Московского академического экономического форума (МАЭФ-2023) на тему: "Мировые тренды экономического развития: роль и место России".

В первый день форума состоялось пленарное заседание.

С приветственными словами и пожеланиями удачи участникам выступили члены президиума: проректор по научно-исследовательской работе Кабардино-Балкарского ГАУ Рустам Абдулхаликов, руководитель УФАС России по КБР Анна Кумахова, директор Института экономики и права Академии наук Абхазии Заур Шалашаа, профессор Пшикан Таов.

В рамках научно-практической конференции состоялся круглый

стол "Цифровизация аграрного сектора экономики региона: проблемы, риски и перспективы". В обсуждениях учёные затронули проблемы, связанные с: исследованиями в области окружающей среды, устойчивого развития, региональной экономики; современными научными концепциями экономического роста и сбалансированного развития территорий; императивами социально-экономического развития в условиях глобальных и локальных научно-технологических трансформаций и моделями развития территориальных агломераций; созданием ключевых

институтов и условий для развития цифровой экономики и другими.

Второй день конференции состоял из секционных заседаний.

Координатор региональной площадки – заместитель декана по НИР Кабардино-Балкарского ГАУ Фатимат Зумакулова.

Материалы конференции будут опубликованы в сборнике научных трудов, которому будет присвоен Международный стандартный книжный номер ISBN. Сборник конференции статей будет проиндексирован в РИНЦ.



Представители вуза приняли участие в форумах для самозанятых

В рамках реализации нацпроекта "Малое и среднее предпринимательство" в конгресс-центре отеля "Синдика" прошли форумы, организованные Центром "Мой бизнес" КБР при содействии Минэкономразвития КБР.

27 мая проходил форум "Время возможностей для самозанятых", 28 мая – форум "Своё дело".

19 спикеров рассказали о продвижении на маркетплейсах, лично-



стном росте, как зарабатывать в социальных сетях, что такое самозанятость и многое другое.

В форумах приняли участие студенты Кабардино-Балкарского ГАУ в сопровождении руководителя Центра довузовской подготовки, профориентационной работы и содействия трудоустройству выпускников Заремы Курашиновой и заместителя декана по НИР факультета экономики и управления Фатимат Зумакуловой.

Завершились тренинги предпринимательских компетенций

Тренинги предпринимательских компетенций прошли на факультете экономики и управления, факультете строительства

и землеустройства и факультете механизации и энергообеспечения предприятий.



Всего в общей сложности 320 студентов и магистрантов вуза повысили качество своих знаний о предпринимательстве и обучились лайфхакам успешности и продвижения бизнеса.

Лучшие участники награждены памятными сувенирами.

Тренинги работают в рамках федерального проекта "Платформа университетского технологического предпринимательства", который создан для раскрытия предпринимательского потенциала и подготовки профессионалов в области технологического предпринимательства. Оператор тренингов – Московский физико-технический институт (МФТИ).

С юбилеем, Танзиля Хакимовна!



Коллектив факультета "Экономика и управление" поздравляет с юбилеем доцента кафедры "Экономика" Танзилю Созаеву!

Уважаемая Танзиля Хакимовна! В Ваш замечательный юбилей желаем Вам крепкого здоровья, материального достатка, семейного благополучия. Пусть Ваша работа приносит Вам только удовольствие, а жизнь подарит много перспективных встреч, ярких впечатлений, улыбок, любви и душевного равновесия!

Для первокурсников провели тренинг на правильную коммуникацию

В рамках плана по коррекционно-развивающей деятельности с первокурсниками факультета СПО и агрономического факультета проведен коммуникативный тренинг.

Педагог-психолог Салима Таучева составила коммуникативные упражнения, целью которых было формирование у обучающихся навыков общения и взаимодействия с людьми, умения сотрудничать, а также сплочение коллектива и снятие психологического напряжения.

Студенты учились вербальным и невербальным средствам общения, распознаванию сигналов, позам, жестам, мимике, формулировали некоторые приемы эффективной беседы.

Ребята с энтузиазмом участвовали в ситуационных заданиях, где они проявляли находчивость и гибкость мышления, наглядно продемонстрировали искажение информации при ее передаче от одного участника к другому, важность обратных связей в общении и навыков эффективного слушания.

Научно-популярный фильм о поведении людей

В рамках просветительской деятельности педагог-психолог Салима Таучева организовала просмотр научно-популярного фильма о поведении людей "Я и другие".

Фильм "Я и другие" был снят на киностудии "Киевнаучфильм" в 1971 году Феликсом Соболевым. Его научным консультантом был академик АПН СССР А. Петровский.

В нем описаны 6 психологических экспериментов, раскрывающих особенности поведения людей в группе. Все эксперименты фильма были подготовлены и проведены кандидатом психологических наук В. Мухиной. Фильм получил награду и диплом в Оломоуце, Чехословакия, на международном кинофестивале в 1971 году.

Студенты активно принимали участие в экспериментах, где исследовалась избирательность памяти, влияние эмоций на процесс запоминания, а также склонность студентов к конформизму и подверженности чужому влиянию.



Подведены итоги олимпиады по физике

26 мая состоялась олимпиада по физике, организованная старшим преподавателем кафедры "Техническая механика и физика" Музой Кокоевой.



В олимпиаде принимали участие студенты первого и второго курсов факультетов "Механизация и энергообеспечение предприятий" и "Строительство и землеустройство".

В организации и проведении мероприятия активное участие принимали все преподаватели физики кафедры "Техническая механика и физика".

В состав жюри вошли: председатель жюри, старший преподаватель Муза Кокоева; профессор Владимир Алоев; доцент Светлана Ахкубекова.

Все призовые места заняли студенты второго курса факультета механизации и энергообеспечения предприятий:

- I место – Дисана Апшацева,
- II место – Салима Хабилова,
- III место – Аслан Ахкубеков.

Победители награждены грамотами.

Встреча с родителями школьников выпускных классов Баксанского района

В Баксанском районе 12 мая прошли родительские собрания, посвященные государственной итоговой аттестации и профориентации.

Руководитель Центра довузовской подготовки, профориентационной работы и содействия трудоустройству выпускников Кабардино-Балкарского ГАУ Зарема Курашинова приняла участие во встречах с родителями, которые состоялись в селениях Исламей и Баксаненок.

З. Курашинова представила информацию по условиям поступления в вуз, ответила на вопросы родителей и оставила контактные данные для обращений.